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Анотація. Розкрито та уточнено сутність поняття «економічна безпека 
функціонування сільськогосподарських підприємств». Пропонуються методичні 
підходи до визначення базового рівня економічної безпеки функціонування 
сільськогосподарських підприємств. Досліджується вплив військових конф-
ліктів на економічну стійкість аграрних підприємств. Визначаються основні 
виклики, з якими стикаються аграрні підприємства в умовах військових 
дій. Розробляються стратегії та заходи для забезпечення ефективного 
функціонування підприємств у період військового стану. Звертається увага на 
ключові аспекти економічної безпеки, такі як управління ризиками, резервування 
ресурсів і адаптація бізнес-моделей під впливом воєнних умов. Детальний 
аналіз стратегій забезпечує розуміння того, як аграрні підприємства можуть 
ефективно захищати свою економічну безпеку й зберігати стабільність у 
період військових загроз.

Економічна безпека функціонування сільськогосподарських підприємств – 
це стан підприємства, що характеризує його здатність бути ефективним, 
попри внутрішні та зовнішні загрози. Базовий рівень економічної безпеки 
функціонування сільськогосподарських підприємств визначається на основі 
оцінки таких показників, як фінансова стійкість, виробнича потужність, 
конкурентоспроможність, екологічна безпека. Військові конфлікти створюють 
значні загрози економічній безпеці аграрних підприємств. До основних викликів 
можна віднести: порушення виробничих процесів; зменшення доступу до 
ресурсів; підвищення рівня ризиків.

Для забезпечення ефективного функціонування аграрних підприємств у 
період військового стану необхідно розробити й впровадити комплекс заходів, 
таких як: управління ризиками; резервування ресурсів; адаптація бізнес-
моделей. Управління ризиками передбачає розробку і впровадження заходів, 
спрямованих на зменшення ймовірності та наслідків негативних подій. 
Резервування ресурсів передбачає створення запасів ресурсів, необхідних для 
забезпечення безперебійного функціонування підприємства. Адаптація бізнес-
моделей передбачає зміну організаційної структури, технологій, виробничих 
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Актуальність 

Повномасштабне вторгнення рф 
до України призвело до значних змін 
у всіх сферах економіки держави. 
Аграрний сектор є одним із найваж-
ливіших секторів економіки України 
і від його стабільного функціону-
вання залежить продовольча безпека 
країни. В умовах військового ста-
ну аграрні підприємства зіштовху-
ються з низкою викликів, таких як: 
руйнування інфраструктури, в тому 
числі сільськогосподарських угідь, 
зростання цін на енергоносії та інші 
ресурси, порушення логістичних 
ланцюжків, зростання попиту на 
продовольство на світовому ринку. 
Ці виклики негативно впливають на 
економічну безпеку аграрних підпри-
ємств, що й вимагає прискіпливої 
уваги науковців і практиків.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Повномасштабне вторгнення рф 
до України призвело до значних змін 
у всіх сферах економіки держави. 
Аграрний сектор є одним із найваж-
ливіших секторів економіки України 
і від його стабільного функціонуван-
ня залежить продовольча Питанням 
економічного розвитку підприємни-
цтва присвятили свої праці багато 
вчених-економістів. Так, Ткачук Г.О. 
досліджує сучасні наукові підходи 

щодо економічної безпеки підпри-
ємства й зауважує, що проблематика 
організації та функціонування цієї 
системи, насамперед, є різновектор-
ною [28]. Васильців Т.Г. вивчає осо-
бливості розвитку підприємництва в 
окремих галузях економіки. У своїх 
працях вона аналізує проблеми та 
перспективи розвитку підприємни-
цтва в сільському господарстві, про-
мисловості, сфері послуг тощо [3]. 
Ситник Г.В., Блакита Г.В., Гуляєва 
Н.М. представили теоретичні основи 
й практичні інструменти формування 
системи економічної безпеки, а та-
кож дослідили рівень і основні про-
блеми забезпечення економічної без-
пеки підприємництва в Україні [25]. 
Дубинська О.С. дослідила теоретичні 
підходи до розуміння сутності понят-
тя фінансово-економічної безпеки 
підприємства, окреслила основні на-
прями оцінки цього поняття й розгля-
нула основні методики оцінки її рів-
ня [10]. Рогатіна Л.П. приділяє увагу 
методологічним засадам економічної 
безпеки суб’єктів господарювання 
з позицій макро- й мікроекономіч-
них підходів, а отримані результати 
пропонує розуміти як основу здійс-
нення системного управління еконо-
мічною безпекою підприємства [24]. 
Тульчинська С.О. та Солосіч О.С. 
представляють концептуальні заса-
ди забезпечення економічної безпе-
ки підприємництва безпосередньо в 
умовах воєнного стану та предметно 

процесів тощо з урахуванням умов воєнного часу. Запропоновані стратегії 
й заходи за умови реалізації забезпечать підвищення економічної безпеки 
аграрних підприємств і сприятимуть їхньому стійкому функціонуванню у 
період військових загроз.

Ключові слова: економічна безпека; аграрне підприємство; стратегії; 
стійкість; управління ризиками; адаптація бізнес-моделей.
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Щодо економічної безпеки аграрного підприємства в умовах військового стану

вивчають його основні особливості 
[26]. Огренич Ю. і Діброва акценту-
ють увагу на економічній безпеці ві-
тчизняних промислових підприємств 
і напрямках її підвищення [19]. Ва-
сильєв А. та Галенко В. досліджують 
сучасний стан фінансової безпеки 
підприємств аграрного сектору Укра-
їни в умовах правового режиму воєн-
ного стану [2].

Метою дослідження є оцінити 
вплив військового стану в Україні на 
економічну безпеку аграрного під-
приємства та запропонувати дієві за-
ходи щодо її підвищення.

Матеріали та методи 
дослідження 

У рамках даного дослідження для 
досягнення поставленої мети були 
використані метод теоретичного уза-
гальнення, аналізу й синтезу, індукції 
і дедукції, статистичного досліджен-
ня, систематизації, SWOT-аналіз і 
PEST-аналіз сільськогосподарських 
підприємств України, а також нау-
кові праці вітчизняних і зарубіжних 
учених. Зокрема, на підставі збору 
інформації щодо трактування понят-
тя «економічна безпека» та її аналізу 
стало можливим узагальнити існую-
чі визначення поняття «економічна 
безпека підприємства» та системати-
зувати дев’ять основних підходів до 
розкриття його сутності. Із викорис-
танням статистичного методу вияви-
ли основні чинники, що призвели до 
фінансової незахищеності більшості 
сільськогосподарських підприємств 
в Україні в умовах військового стану. 
SWOT-аналіз і PEST-аналіз сільсько-
господарських підприємств України 
дозволив виявити основні фактори, 
що загрожують економічній безпеці й 
визначають можливості її підвищення.  

Результати дослідження                      
та їх обговорення  

Головним національним надбан-
ням є сталий розвиток економіки 
та добробут громадян. В Україні в 
нинішні часи це не аби-яке завдан-
ня. Тим не менше, забезпечення на-
ціональних інтересів і економічної 
безпеки є вкрай важливим [1]. У 
свою чергу, забезпечення стійкості 
економічної безпеки будь-якого сіль-
ськогосподарського підприємства, є 
необхідною складовою його розвит-
ку. Забезпечення економічної безпе-
ки аграрного підприємства повинно 
бути спорідненим із захищеністю 
інтересів людей, які працюють в ньо-
му. За сучасних умов, даний термін 
можна визначити як забезпечення 
належного рівня захищеності різного 
роду життєво важливих ресурсів від 
безлічі загроз і небезпек [22, 6, 8]. Є 
також твердження, що «безпека» ‒ це 
лише реакція чи відповідь на певну 
загрозу [7].

Перші визначення поняття «без-
пека» можна знайти в античних дже-
релах. У давньогрецькій мові відпо-
відний термін означав «непохитний», 
«міцний» [4]. Його англійський за-
мінник (security) походить від ла-
тинського словосполучення sine cura 
‒ без піклування і має низку значень: 
свобода від загрози, захист, охорона, 
стійкість, надійність, впевненість, 
гарантія, забезпечення, цінний па-
пір [11]. У Сучасному тлумачному 
словнику української мови безпека 
характеризується як: відсутність не-
безпеки; умови, за яких не загрожує 
небезпека; попередження небезпеки 
[14].

У процесі дослідження встановле-
но, що увага до питання безпеки ви-
никла разом із становленням еконо-
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мічної системи, пройшовши довгий 
шлях у дослідженнях економічної 
безпеки підприємств, ключова роль 
яких формувалася в різних еконо-
мічних теоріях. Проаналізувавши 
фахову економічну літературу, зрозу-
міли, що зустрічаються різні погля-
ди щодо інтерпретації «економічної 
безпеки підприємства». Науковець 
Цвігун Т.В. [30] підкреслює, що при 
формуванні системи економічної 
безпеки підприємства необхідним є 
забезпечення конкурентних переваг, 
зумовлених відповідністю організа-
ційної структури та фінансового, ма-
теріального, кадрового потенціалів 
організації її стратегічним завдан-
ням і цілями. За Утенковою К., еко-
номічна безпека підприємства ‒ це 
система, що забезпечує оптимальне 
управління ресурсами й мобілізацію 
організації, націлена на забезпечення 
її стійкого функціонування, дієвого 
протистояння різноманітним нега-
тивним факторам середовища [29]. 
В іншому дослідженні економічну 
безпеку підприємства описують як 
систему захищеності законних і жит-
тєво важливих інтересів організації 
від загроз різної форми, що забезпе-
чує його стабільний розвиток згідно з 
встановленими цілями в умовах гос-
подарського ризику та конкуренції 
[20]. Згідно з висловленням Гапак Н. 
та Дочинець І., для розуміння здатно-
сті організації адаптуватися до змін і 
чи буде вона рости, необхідно розу-
міти рівень ризику, якому вона підда-
ється [9, 2].

На основі дослідження автором 
систематизовано існуючі визначення 
поняття «економічна безпека підпри-
ємства» та виділено дев’ять основних 
підходів до розкриття його суті, зо-
крема: захист своєї інформації; за-
хист від впливу зовнішніх чинників; 

захист від негативного впливу оточу-
ючого середовища; безпосередній за-
хист інтересів самого підприємства як 
окремої ланки господарства; ступінь 
активації з коригування непередбаче-
них змін у кон’юнктурі ринку; поріг 
витривалості сільськогосподарського 
підприємства; наявність конкурент-
них переваг; як стан витривалості у 
непередбачуваній економічній політи-
ці держави; розробка потреб в ефек-
тивному використанні сільськогоспо-
дарських ресурсів (рис. 1).

У ході аналізу дійшли висновку, 
що головні сутнісні аспекти еконо-
мічної безпеки відображають такі ха-
рактеристики: технологічна, правова, 
фінансова, кадрово-інтелектуальна, 
екологічна, інформаційна, ринкова, 
міжнародна та ресурсна. Категорія 
«економічна безпека сільськогоспо-
дарських підприємств» розкриваєть-
ся саме через  дослідження її функці-
ональної  структури, яка складається 
з перелічених вище складових. Та-
кож до основного переліку можна 
додати й логістичну складову, зміст 
якої варто розуміти як оптимізацію 
взаємовідносин сільськогосподар-
ського підприємства з постачальни-
ками і посередниками, що набуває не 
аби-якого значення в нинішніх склад-
них умовах, в яких перебувають ві-
тчизняні підприємства [27].

Вважаємо основною перевагою 
для того чи іншого аграрного підпри-
ємства може бути створення власно-
го організаційного підрозділу, метою 
якого буде зміцнення економічної 
безпеки для економії фінансових і 
матеріальних ресурсів, замкненості 
інформаційних потоків всередині 
підприємства, розширення можли-
востей для внутрішнього контролю 
та ефективної взаємодії структурних 
підрозділів. Окрім того, завданнями 
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відділу з економічної безпеки може 
бути вдосконалення на основі само-
організації захисту інформації, по-
ліпшення фінансово-господарської 
дисципліни та зміцнення потенціалу 
підприємства в конкурентному се-
редовищі аграрного бізнесу [20, 27].

Широкий вектор дослідження в 
цьому напрямку привів до загального 
поняття та сутності терміну «еконо-
мічна безпека сільськогосподарських 
підприємств», котре дозволяє ви-
значити його важливість як ланки у 
сільському господарстві. Це дозволяє 
уточнити трактування економічної 
безпеки функціонування сільсько-
господарських підприємств як стану 
економічної системи підприємства, 
за якого використання виробничих 

або інших ресурсів забезпечує його 
сталий розвиток.  

Виходячи з понятійного апарату 
економічної безпеки та аналізуючи 
теоретичні підходи різних вчених-е-
кономістів, потрібно відмітити, що 
трактування поняття «економічна 
безпека підприємства» є найбільш 
доцільним із позиції саме відтво-
рювального підходу з врахуванням 
впливу економічних суперечностей і 
економічної нестабільності. До того 
ж, низка досліджень підтверджує 
важливість фінансової безпеки як 
частини економічної. Відсутність 
високого рівня фінансової безпеки 
ускладнює стабілізацію економічної 
ситуації на підприємстві. Саме з цим 
зіткнулася більшість українських 
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Рис. 1. Основні підходи до інтерпретації поняття «економічна безпека 
підприємства» 

Джерело: систематизовано та узагальнено автором.



102 | ISSN 2786-7390   	 Vol. 14, №4, 2023ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

О.В. Гук

аграрних підприємств із початком 
повномасштабного вторгнення рф.

У 2022/2023 маркетинговому році 
(з 1 липня 2022 по 30 червня 2023 
року) Україна експортувала 48,99 млн 
тонн зернових і зернобобових куль-
тур. Станом на 30 червня Україна екс-
портувала 16,836 млн тонн пшениці, 
2,704 млн тонн ячменю, 18 тис. тонн 
жита і 29,128 млн тонн кукурудзи. 
Упродовж попереднього маркетин-
гового року (з липня 2021 року по 29 
червня 2022 року) Україна експорту-
вала 48,355 млн тонн зернових і зер-
нобобових, зокрема: 18,72 млн тонн 
пшениці, 5,747 млн тонн ячменю, 
161,5 тис. тонн жита і 23,409 тонн ку-
курудзи [16, 23].

Поточні економіко-політичні ви-
клики в державі призвели до фінан-
сової незахищеності більшості сіль-
ськогосподарських підприємств в 
Україні. Зокрема, введення воєнного 
стану призвело до реальних ризиків і 
загроз для підприємницької діяльно-
сті. Почався «особливий правовий ре-
жим, що вводиться в Україні або в ок-
ремих її місцевостях у разі збройної 
агресії чи загрози нападу, небезпеки 

державній незалежності України, її 
територіальній цілісності та перед-
бачає надання відповідним органам 
державної влади, військовому коман-
дуванню, військовим адміністраціям 
та органам місцевого самоврядуван-
ня повноважень, необхідних для від-
вернення загрози, відсічі збройної 
агресії та забезпечення національної 
безпеки...» [24]. За даними на кінець 
листопада 2023 р., дев’ять областей 
України були розташовані в зоні бо-
йових дій або тимчасової окупації, 
включаючи Дніпропетровську, Доне-
цьку, Запорізьку, Луганську, Микола-
ївську, Харківську, Херсонську, Сум-
ську та Чернігівську області. Саме 
ці регіони відіграють ключову роль 
в аграрному секторі, що становить 
практично половину ВВП для цих 
дев'яти областей [17].

На кінець листопада 2023 р. Украї-
на втратила 25% орних земель (майже 
8 млн га), а на сільськогосподарських 
територіях, які були визволені, зали-
шено небезпечні та фортифікаційні 
споруди [16]. Прибутковість сіль-
ськогосподарських підприємств до 
повномасштабного вторгнення знач-

          
    

 

Рис. 2. Виробництво та експорт пшениці, млн т
Джерело: [14].
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ною мірою зумовлювалася розміра-
ми експорту аграрної продукції. До 
початку військової агресії рф у січні 
та лютому 2022 р., експорт сільсько-
господарської продукції перевищу-
вав показники 2021 р. в 2,2 та 1,5 
рази відповідно. Мінімальні обсяги 
були в квітні 2022 року ‒ 0,9 млн тонн 
(відбулося зниження на 73,5%). Піс-
ля підписання Зернової угоди щодо 
забезпечення експорту українського 
зерна Чорним морем, у серпні 2022 
р. експорт зріс до 2,8 млн тонн, а у 
вересні вже до 3,1 млн тонн. Проте ці 
показники майже вдвічі менші, ніж у 
2021 році.

Відтак, 2022 рік для українського 
аграрного сектору виявився вельми 
складним, оскільки повномасштабне 
вторгнення та введення воєнного ста-
ну значно змінили весь функціональ-
ний вигляд галузі. Таким чином, ро-
зуміння змін у бізнес-середовищі, що 
активно трансформується під впли-
вом нових викликів, відіграє важливу 
роль у визначенні поточних завдань 

управління підприємством і забезпе-
ченні його економічної безпеки. 

У ході дослідження використали 
SWOT-аналіз, як один із популярних 
методів оцінки фінансової безпеки 
підприємств, який ставить за мету ви-
значення ефективних сторін, пов’яза-
них із провадженням діяльності під-
приємства. Результати SWOT-аналізу 
свідчать, що українські компанії ма-
ють потенційні можливості для роз-
витку та розширення виробництва 
сільськогосподарської продукції. На 
противагу цьому, зростання темпів 
інфляції, застаріла техніка, висо-
ка собівартість і витрати сільсько-
господарського виробництва, а також 
нестійка врожайність є основними 
слабкими місцями підприємств да-
ної галузі. Загрози полягають у не-
стабільності фінансово-економічної 
ситуації в державі, підвищенні цін на 
ресурси виробничого призначення, 
ризиках втрати елеваторних потуж-
ностей і обладнання через постій-
ні ракетні обстріли і т.д. Розуміння 

1. SWOT-аналіз сільськогосподарських підприємств України
Сильні сторони (Strengths): Слабкі сторони (Weaknesses):
Вигідні природні умови і наявність плідних 
чорноземів. 
Постійний і стійкий попит на сільськогоспо-
дарську продукцію. 
Незмінні канали збуту. 
Близькість до каналів реалізації. 
Ринкова сегментація

Зростання темпів інфляції. 
Високі витрати й собівартість сільськогоспо-
дарського виробництва. 
Значна кількість застарілого обладнання.
Нестабільна врожайність. начна залежність 
виробництва від енергії та матеріалів.

Можливості (Opportunities): Загрози (Threats):
Підвищення політичної підтримки для сіль-
ськогосподарських виробників. 
Зростання рівня інновацій у галузі. 
Підвищення кваліфікації кадрів. 
Можливість залучення іноземних інвестицій. 
Впровадження заходів щодо поліпшення ста-
ну земель (розпушення, меліорація тощо).

Низький рівень конкурентоспроможності ві-
тчизняних компаній на світовому ринку. 
Проблеми з податковою системою та змінами 
у системі електронного адміністрування ПДВ 
для сільськогосподарського бізнесу. 
Нестабільність фінансово-економічної ситуа-
ції в державі. 
Зростання цін на насіння, добрива, ЗЗР, паливо 
та інше. 
Ризик втрати елеваторних потужностей через 
воєнні атаки.

Джерело: складено автором за [21, 5].
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сильних і слабких сторін і загроз 
допоможе визначити міри впливу й 
корекції системи управління підпри-
ємством. В умовах воєнного стану 
управління безпекою зводиться до 
прийняття комплексних рішень щодо 
вибору стратегії розвитку й реалізації 
дій, здатних звести до мінімуму не-
гативний вплив факторів небезпеки 
(табл. 1).

Окрім того, в ході дослідження за-
стосували й інший широко використо-
вуваний метод оцінки фінансової 
безпеки підприємств ‒ PEST-аналіз 
(що значить включення політичних 
(Political), економічних (Economic), 
соціальних (Social) і технологічних 
(Technological)). Він дозволяє вияви-
ти основні загрози для компанії та 
дозволяє визначити, на які фактори 
ризику варто звернути увагу в першу 
чергу. Висновки PEST-аналізу для 
підприємств аграрної галузі України 
у період воєнного стану представлені 

в табл. 2. Зазначимо, що економічні 
фактори мають найбільший вплив і 
прямо чи опосередковано впливають 
на діяльність підприємств галузі. Зна-
чущими економічними чинниками 
є коливання тарифів на енергоносії, 
котрі безпосередньо впливають на 
економічну ситуацію підприємства. 
Тому необхідно постійно вдоскона-
лювати цінову політику й шукати 
шляхи зниження витрат на підпри-
ємстві. Значний вплив також має 
технологічний чинник, такий як ви-
користання конкурентами новітньої 
техніки й розробок, витрати на дослі-
дження, наукові розробки та швид-
кість зношування техніки (табл. 2).

PEST-аналіз аграрних підпри-
ємств України в умовах війни пока-
зує, що на діяльність підприємств 
впливають як негативні, так і пози-
тивні фактори. Негативні фактори, 
такі як війна та економічна криза, 
негативно впливають на обсяги ви-

2. PEST-аналіз сільськогосподарських підприємств України
Політичні фактори Економічні фактори
Триває російсько-українська війна, яка 
призвела до руйнування інфраструктури, 
зростання цін на енергоносії та інші ресурси, 
порушення логістичних ланцюжків. 
Аграрний сектор є одним із найважливіших 
секторів економіки України, і від його ста-
більного функціонування залежить продо-
вольча безпека країни. 
Війна негативно впливає на економічну безпе-
ку аграрних підприємств, зокрема: 
- зменшує обсяги виробництва; 
- зростає витрати на виробництво; 
- порушує логістичні ланцюжки.

Зростання інфляції в Україні. 
Порушення світових товарних ринків.
Зростання цін на продовольство на світовому 
ринку. 
Аграрний сектор є однією з галузей, яка здатна 
забезпечити зростання ВВП України в умовах 
війни. 
Зростання цін на продовольство на світовому 
ринку створює нові можливості для експорту 
української сільськогосподарської продукції

Соціальні фактори Технологічні фактори
Зростання рівня безробіття в Україні. 
Зниження рівня доходів населення. 
Зростання попиту на продовольство в Україні. 
Зростання попиту на продовольство в Україні 
створює можливості для збільшення виробни-
цтва сільськогосподарської продукції.

Розвиток цифрових технологій. 
Зростання використання відновлюваних дже-
рел енергії. 
Зміни клімату. 
Технологічні фактори можуть бути використа-
ні для підвищення ефективності виробництва 
сільськогосподарської продукції та зменшення 
впливу на навколишнє середовище.

Джерело: складено автором за [19, 32, 23].
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робництва, витрати й логістику. По-
зитивні фактори, такі як зростання 
цін на продовольство на світовому 
ринку та зростання попиту на продо-
вольство в Україні, створюють мож-
ливості для збільшення виробництва 
та експорту сільськогосподарської 
продукції.

Забезпечення економічної безпеки 
аграрного підприємства передбачає 
досягнення стабільного стану, при 
якому підприємство здатне швидко 
й максимально ефективно відновлю-
ватися, зменшуючи при цьому вплив 
негативних факторів на виробничі 
процеси та підприємство взагалі. 
Ключовим аспектом економічної без-
пеки сільськогосподарських підпри-
ємств, який тісно пов'язаний із інши-
ми елементами, є кадрова безпека. Н. 
Логінова надає повне й глибоке ви-
значення кадрової безпеки, яка є важ-
ливою складовою економічної безпе-
ки підприємства. Вона спрямована на 
виявлення, нейтралізацію, запобіган-
ня, відвернення та попередження за-
гроз, небезпек і ризиків, спрямованих 
на персонал і його інтелектуальний 
потенціал, і ті, що виникають безпо-
середньо від нього [15].

Забезпечення високого рівня ка-
дрової безпеки є пріоритетом для 
досягнення високих показників 
ефективності виробництва й прибут-
ковості підприємства. Головні крите-
рії рівня кадрової безпеки включають 
динаміку чисельного складу підпри-
ємства, рівень кваліфікації кадрового 
потенціалу та ефективність викори-
стання персоналу.

Однією з основних негативних 
впливів на кадрову безпеку є не-
достатня кваліфікація працівників, 
яка може призводити до нездатності 
ефективно виконувати свою роботу. 
Також може виникати проблема че-

рез низький рівень управління пер-
соналом і нестачу коштів на оплату 
праці окремих категорій працівників. 
Нині кадрова політика є ключовим 
фактором як для забезпечення безпе-
ки, так і для забезпечення ефектив-
ності підприємства. Для успішного 
функціонування механізму кадрової 
безпеки важливо фінансувати матері-
альні і моральні методи заохочення, 
організовувати стратегічне кадрове 
планування та поліпшувати умови 
праці персоналу. Отже, забезпечення 
кадрової безпеки може гарантувати 
високий рівень економічної безпеки 
підприємства спільно з іншими еле-
ментами. 

Техніко-технологічна складова у 
свою чергу відіграє суттєву роль у 
забезпеченні економічної безпеки, 
що проявляється у рівні застосування 
технологій на підприємстві. Загрози 
цієї складової включають зниження 
технічного потенціалу підприємства, 
порушення дисципліни й мораль-
не старіння техніки і технологій, які 
використовуються. Зовнішні загрози 
полягають у зниженні доступності 
коштів для оновлення машино-трак-
торного парку. Це призводить до 
використання фізично й морально 
зношеної техніки та технологій, що 
зменшує їх ефективність і може при-
звести до проблем на виробництві. 
Це, в свою чергу, створює реальні за-
грози для працівників і може призве-
сти до додаткових витрат, погіршую-
чи економічну безпеку підприємства 
[12].

Особливу роль у забезпеченні еко-
номічної безпеки відіграє енергетич-
на безпека. Вона є однією з ключових 
функціональних складових економіч-
ної безпеки і вимагає незалежності 
господарської діяльності від перебоїв 
у постачанні енергетичних ресурсів. 
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Забезпечення енергетичної безпеки 
включає підвищення ефективності 
використання енергетичних ресур-
сів і використання альтернативних 
джерел енергії. Це важливо для про-
довження роботи підприємства в разі 
вимкнення електроенергії, що може 
виникнути через різні обставини.

Екологічна безпека є необхідною 
складовою для сталого розвитку сіль-
ськогосподарського підприємства. 
Висока розораність сільськогоспо-
дарських угідь і використання хі-
мічних речовин можуть призводити 
до знецінення ґрунту та зменшення 
ефективності виробництва. Запро-
вадження механізмів для уникнення 
негативних впливів на навколишнє 
середовище й стимулювання вироб-
ників дотримуватися екологічних 
норм допоможе забезпечити належ-
ний рівень екологічної безпеки та 
уникнути збитків у виробництві.

Ключову роль у створенні та 
оптимізації виробничих процесів 
для забезпечення економічної безпе-
ки підприємства відіграє виробнича 
складова. Ринкова складова, що ви-
значає здатність підприємства від-
повідати зовнішнім потребам ринку, 
також є важливим аспектом. Забез-
печення захисту від помилкової по-
ведінки на ринку й вірна товарна і 
збутова політика сприяють ефектив-
ності підприємства та його стійкості 
на ринку [14].

Першим показником зниження 
рівня ринкової безпеки є неспромож-
ність ефективно конкурувати з ін-
шими учасниками ринку. Основним 
завданням ринкової політики є роз-
робка стратегії й організація процесу 
збуту готової продукції на ринку та-
ким чином, щоб це було якнайбільш 
ефективно з точки зору грошових і 
часових витрат. Це відповідальність 

служби маркетингу на виробництві. 
Важливо, щоб служба маркетингу 
постійно моніторила ринок, щоб кон-
курувати, адаптувати виробництво й 
надавати керівництву корисну інфор-
мацію для розробки і корекції страте-
гії та фінансової безпеки підприєм-
ства.

Задля контролю використовують 
т.з. коефіцієнт ринкової віддачі ак-
тивів, частку підприємства на ринку, 
коефіцієнт інноваційних витрат і рит-
мічність збуту продукції. Аналіз цих 
показників у динаміці з урахуванням 
особливостей виробництва є важли-
вим для контролю ефективності. 

Додатково, ринок піддається 
впливові політичної й економічної 
ситуації в країні, рівня платоспро-
можності покупців, нестабільності 
курсу валют, нечесних дій конкурен-
тів, криз у світі та можливих бойових 
дій або іншої підривної діяльності від 
інших країн-конкурентів. Такий ана-
ліз ринкових показників і чинників 
дозволяє розробляти систему заходів 
для протидії загрозам і адаптації до 
змінливих умов ринку.

Досліджуючи питання економіч-
ної безпеки підприємств, не мож-
на оминути увагою такі її складові 
як правова й інформаційна безпека. 
Правова безпека відіграє ключову 
роль у економічній безпеці підпри-
ємства, захищаючи його інтереси. 
Внутрішніми правовими загрозами 
можуть бути порушення дисциплі-
ни (від запізнення на роботу до кра-
діжок майна), а зовнішніми ‒ взає-
модія з контролюючими органами 
влади, постачальниками, покупцями 
та конкурентами. Для забезпечення 
правової безпеки підприємства важ-
ливо створити юридичний відділ або 
замовити послуги юридичних фірм, 
які спеціалізуються на режимі пра-
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вової безпеки. Із розвитком інфор-
маційних технологій підприємства 
переходять в онлайн-режим і вини-
кає потреба в інформаційній безпеці. 
Оскільки інформаційна сфера стає 
ключовою для економічної безпеки, 
підприємства активно забезпечують 
максимальну підтримку інформацій-
ної безпеки, здійснюючи заходи для 
захисту від хакерських атак і інших 
загроз інформаційній безпеці. Таким 
чином, інформаційна безпека стає 
необхідною складовою економічної 
безпеки сільськогосподарських під-
приємств.

Аграрним підприємствам необ-
хідно адаптуватися до нових умов, 
щоб мінімізувати негативний вплив 
негативних факторів і скористатися 
можливостями, які створюють по-
зитивні фактори [2]. Автоматизація, 
модернізація й застосування передо-
вих технологій стають ключовими 
завданнями для сучасних аграрних 
підприємств, оскільки це дозволить 
знизити виробничі витрати та при-
скорити процеси виробництва. За ре-
зультатами експертних оцінок соці-
альний фактор має найменший вплив 
на діяльність аграрних підприємств 
України під час воєнного стану. Та-
ким чином, існуючі загрози еконо-
мічній безпеці аграрних підприємств 
вимагають розробки плану заходів 
для мінімізації, усунення та попере-
дження ризиків.

На сьогоднішній день держава 
активно підтримує та надає можли-
вості для знаходження нових рішень 
в умовах складнощів, шляхом впро-
вадження нових нормативних вимог. 
Наприклад, було внесено зміни до 
вимог і термінів подання статистич-
ної, фінансової та податкової звіт-
ності. Значні зміни також відбулися 
в банківському та податковому зако-

нодавстві країни, а також у системі 
державного регулювання цін та ці-
ноутворення [31].

Інші шляхи підтримки розвитку 
аграрних підприємств і підтримки їх 
економічної безпеки під час військо-
вого стану можуть включати:

-	 налагодження та диверси-
фікацію шляхів експорту сільсько-
господарської продукції та імпорту 
сировини;

-	 розширення програм доступ-
ного банківського кредитування;

-	 мінімізацію бюрократичних 
процедур (запровадження цифровіза-
ції в усіх сферах бізнесу).

Таким чином, проблеми економіч-
ної безпеки та ефективного управ-
ління підприємствами потребують 
серйозної уваги й пошуку нових біз-
нес-моделей, які відповідають карди-
нально новим вимогам воєнного часу.

Висновки та перспективи              
подальших досліджень 

Отже, економічна безпека під-
приємства, яка є необхідною умовою 
його діяльності, представляє собою 
стан взаємодії підприємства з суб’єк-
тами внутрішнього та зовнішнього 
середовища. У цьому стані підпри-
ємство, використовуючи свої ресурси 
спільно з державними інституціями, 
має можливість виявляти загрози 
своїй діяльності, нейтралізовувати 
їхній вплив, уникати їх і пом'якшу-
вати чи долати наслідки цих загроз. 
Дотримання принципів економічної 
безпеки дозволить підприємству під-
вищити ефективність своєї діяльно-
сті за допомогою політики стратегіч-
ної послідовності, покращити якість 
фінансових послуг, технологій і ін-
струментів, а також збільшити рівень 
доходів і зберегти стабільність.
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Економічна безпека розвитку 
суб’єкта підприємництва має бути ре-
алізована за допомогою системи кон-
кретних правил і методів, які не лише 
охарактеризовують загальні особли-
вості його роботи, але й відповідають 
сучасним умовам господарювання. 
Персонал повинен приймати рішен-
ня на такому рівні швидкості, з яким 
виникають загрози й негативні зміни 
та мати вміння їх передбачати для за-
безпечення економічної безпеки під-
приємства від впливу суб'єктивних і 
об'єктивних чинників. Менеджмент 
підприємства та його економічна без-
пека повинні ґрунтуватися на цілях 
успішного функціонування і розвит-
ку у різних сферах його діяльності та 
впливу й взаємодіяти між собою ко-
легіально.

SWOT-аналіз продемонстрував, 
що слабкими сторонами українських 
аграрних компаній є зростання тем-
пів інфляції, значна кількість заста-
рілої техніки, висока собівартість та 
витрати сільськогосподарського ви-
робництва, а також нестійка врожай-
ність. PEST-аналіз довів, що найбіль-
ший вплив на діяльність підприємств 
мають економічні фактори, зокрема: 
коливання тарифів на енергоносії, 
паливо та інші виробничі ресурси, 
курс валют і ціни на світовому ринку. 
Технологічний чинник також має зна-
чний вплив, включаючи такі аспекти, 
як державна технологічна підтримка, 
швидкість адаптації до нових техно-
логій, наукові розробки та зношуван-
ня техніки.

Наступні дослідження будуть 
спрямовані на розгляд шляхів під-
вищення рівня фінансової безпеки 
сільськогосподарських компаній і 
розробку стратегій мінімізації вияв-
лених ризиків. Зміцнення фінансо-
вої безпеки як складової економічної 

безпеки аграрних підприємств до-
поможе досягти максимальної ефек-
тивності та стабільності в діяльності 
підприємства, своєчасно виявляти за-
грози та успішно їх подолати.
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Abstract. The essence of the concept of «economic security of the functioning of agricultural 

enterprises» has been revealed and clarified. Methodical approaches to determining the basic 
level of economic security of the functioning of agricultural enterprises are proposed. The 
impact of military conflicts on the economic stability of agricultural enterprises is studied. The 
main challenges faced by agricultural enterprises in the conditions of military operations are 
determined. Strategies and measures are being developed to ensure the effective functioning of 
enterprises during the wartime period. Attention is paid to key aspects of economic security, such 
as risk management, resource reserve, and adaptation of business models under the influence 
of wartime conditions. A detailed analysis of strategies provides an understanding of how 
agricultural enterprises can effectively protect their economic security and maintain stability in 
times of military threats.

The economic security of the functioning of agricultural enterprises is the state of the 
enterprise, which characterizes its ability to be effective, despite internal and external threats. The 
basic level of economic security of the functioning of agricultural enterprises is determined based 
on the assessment of such indicators as financial stability, production capacity, competitiveness, 
environmental safety. Military conflicts create significant threats to the economic security 
of agricultural enterprises. The main challenges include: disruption of production processes; 
reducing access to resources; increasing the level of risks.

To ensure the effective functioning of agricultural enterprises during the war period, it is 
necessary to develop and implement a set of measures, such as: risk management; resource 
reservation; adaptation of business models. Risk management involves the development and 
implementation of measures aimed at reducing the probability and consequences of negative 
events. Resource reservation involves the creation of reserves of resources necessary to ensure 
the uninterrupted functioning of the enterprise. The adaptation of business models involves 
changing the organizational structure, technologies, production processes, etc., taking into 
account the conditions of wartime. The proposed strategies and measures ensure an increase in 
the economic security of agricultural enterprises and contribute to their sustainable functioning 
in the period of military threats.

Keywords: economic security; agricultural enterprise; strategies; stability; risk management; 
adaptation of business models.


